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ФІЛОСОФІЯ О. ДУХНОВИЧА У КОНТЕКСТІ  
РЕФОРМУВАННЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ

Глибокий слід на ниві літератури, філософії, історії, педагогіки зали-
шила надзвичайно велика і багатогранна спадщина О. Духновича. Вона 
особливо актуальна сьогодні, в контексті реформування НУШ і є справжнім 
скарбом для української нації. В Державному стандарті початкової освіти 
зазначено, що однією з ключових компетентностей школярів є вільне во-
лодіння державною мовою, активне використання рідної мови в різних ко-
мунікативних ситуаціях. Варто зазначити, що одним із провідних завдань 
вітчизняної освіти на сучасному етапі є впровадження в усі сфери держав-
ної (української) мови, що вимагає не тільки сформованість мовленнєвих 
умінь і навичок, а. насамперед, виховання мовленнєвої особистості на за-
садах духовності, загальнолюдських цінностей, культурно-історичних над-
бань рідного народу, усвідомлення значущості української мови як мови 
народу, мови фольклору. 

Просвітитель зазначав, що рідна мова пояснює дитині природу, до-
вкілля так зрозуміло і влучно, як не зміг би пояснити жодний природодо-
слідник, знайомить з історією народу так, як не зміг би познайомити жод-
ний історик, розкриває такі філософські поняття, які не зможе розкрити 
жодний філософ. Дитина у п’ять-шість років розмовляє вже правильно і 
жваво своєю рідною мовою. На його думку, у засвоєнні рідної мови дитині 
допомагає своєрідне мовне чуття. На противагу тим, хто стверджував, що 
дитина засвоює рідну мову несвідомо, вчений акцентує свою увагу на сві-
домому засвоєнні мови. У ранньому віці дитина засвоює велику кількість 
понять, логіку і філософію мови [1 ].

У системі навчання дітей рідної мови, яку О. Духнович розробляв і вдо-
сконалював, важливе місце відводиться принципу наочності. Особливого 

значення у розвитку мовлення дітей просвітитель надавав усній народній 
творчості, зокрема казкам, загадкам, прислів’ям, скоромовкам. Саме вони 
допомагають розвинути чуття рідної мови. Усна народна творчість, зокре-
ма, прислів’я, на думку вченого, впливають на дитину як формою, так і сво-
їм змістом.

О. Духнович зазначав, що живе слово педагога – взірець для насліду-
вання. Спілкування дорослих і дітей, що характерне для словесних методів, 
має виховне значення – воно викликає почуття, формує певне ставлення 
до змісту [2]. Розповіді дітей спрямовані на вдосконалення розумової діяль-
ності, глибшого усвідомлення знань і формування мовленнєвих умінь. У 
процесі навчання молодших школярів доцільно використовувати розпо-
віді різного характеру: переказ, опис, сюжетну розповідь з досвіду, творчу 
розповідь, розповідь-міркування, розповідь-пояснення. Розповідь дитини 
передбачає її спрямованість на слухача. Бажання бути зрозумілим спону-
кає до вибору мовних засобів, що найточніше передають зміст думки. Чи-
тання художніх творів розширює і збагачує знання дітей, формує здібності 
до сприймання і розуміння художньої літератури, відтворення словесного 
образу, розуміння основних взаємозв’язків, здатність розуміти образність 
творів, викликати емоційну активність.

Особливу увагу привертають художні твори вченого-педагога, серед 
яких знаходимо і твори для дітей, що були зібрані в окремий розділ «Ма-
леньким соколятам». У ньому автор подає байки, вірші, які, на нашу думку, 
відіграють не тільки виховну, пізнавальну, а й повчальну роль. Аналіз літе-
ратури з проблеми дослідження підводить нас до висновку, що використан-
ня педагогічної спадщини О. Духновича в роботі сучасних ЗЗСО Закарпаття 
здатне забезпечити високу результативність у розвитку лінґвокреативних 
здібностей здобувачів освіти. Зокрема, у дітей формується здатність до сло-
весної творчості, розвивається уява та асоціативне мислення, вдосконалю-
ються їхні комунікативні вміння [4]. 

Одним із перших, хто створив в Україні підручник з педагогіки, у яко-
му широко представлений український фольклор, був О. Духнович. Деякі з 
творів стали навіть народними піснями, які, на погляд філософа, мають ва-
гоме значення для виховання дітей. Просвітитель вважав, що саме в народ-
них піснях, які в минулому називалися «співанками», зібрано «найбільше 
народного сокровища» [3]. Його твори побудовано за законами русинської 
граматики. Вони складаються з речень, які між собою мають граматичний 
зв’язок. Використання такого підходу педагогом дає можливість переклада-
ти те, що на перший погляд, неможливо, створивши аналогічні твори, керу-
ючись правилами граматики іншої мови. Не радив О. Духнович і «зазубрю-
вати» з дітьми вірші, при цьому підкреслював, що тільки свідоме вивчення 
поетичного твору дає естетичну насолоду дитині, позитивно впливає як на 
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естетичний розвиток, її почуття, так і на розвиток мовлення. Зазначимо, 
що ці педагогічні настанови вченого не втратили актуальності й сьогодні.

Таким чином, збереження своєї мови, релігії, звичаїв, культури, на 
думку О. Духновича, повинно займати головне місце у освітньому проце-
сі дітей молодшого шкільного віку, оскільки це відповідає їх психології і 
відбиває прагнення та потреби українського народу. Особливу увагу при-
вертають художні твори вченого-педагога, серед яких знаходимо і твори 
для дітей, що були зібрані в окремий розділ «Маленьким соколятам». О.Ду-
хнович підкреслював важливу рису рідної мови, її роль у навчанні й вихо-
ванні підростаючого покоління. Маленька дитина входить у навколишній 
світ завдяки рідній мові, яку він образно називав чудовим вихователем і 
педагогом.
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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ  
ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

У зв’язку з поширенням медійних загроз у сучасному суспільстві (ма-
ніпуляції свідомістю, фейкові повідомлення, небезпечні знайомства, ви-
никнення залежності від нових медіа, провокування агресії, жорстокості, 
насильства тощо), набуває актуальності проблема медіаосвіти підростаю-
чого покоління. Зважаючи на посилений інтерес дітей до цифрових засо-
бів, небезпеку сучасної медіатехніки для дитячого розвитку, розпочинати 
формувати медіаграмотність доцільно ще в дошкільному та молодшому 
шкільному віці. Необхідність здійснення ранньої медіаосвіти пояснюється 
тим, що пізніше в підлітків доводиться вже змінювати стиль поведінки в 
медіасередовищі, тобто перевиховувати дитину, трансформувати навички 

медіаграмотної поведінки. Зробити це значно складніше, ніж зразу пра-
вильно організувати медіаосвітню діяльність. 

Вплив засобів масової інформації на розвиток дитини відображено у 
творах В. Сухомлинського, а також у численних дослідженнях українських 
учених, зокрема Р. Даниляк, В. Лизанчука, Д. Попової, Т. Поясок, В. Скотного, 
Н. Темех, Л. Чорної, С. Шандрук, П. Щербаня тощо. У їх наукових доробках ак-
центується увага на недостатньому використанні потенціалу медіа, зокрема 
друкованих видань, для виховання дітей; на необхідності елімінації низько-
вартісної медійної продукці. Проблеми формування медіаграмотності дітей 
та молоді є предметом досліджень українських учених (К. Біницької, О. Воло-
шенюк , А. Волошиної, А. Єрмоленко, В. Іванова, Т. Іванової, М. Коропатника, 
Л. Кульчинської, К. Левківського тощо). Важливість умілої взаємодії дитини з 
новітньою технікою відображена в Державному стандарті початкової освіти, 
Концепції впровадження медіаосвіти в Україні, Концепції НУШ [2; 3; 5].

З кінця ХХ ст. у навчальних закладах поширюється термін «медіаосві-
та». У Концепції впровадження медіаосвіти в Україні він трактується як 
частина освітнього процесу, спрямована на формування в суспільстві ме-
діакультури, підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії 
із сучасною системою мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані ви-
дання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні (комп’ютерно опосередковане 
спілкування, інтернет, мобільна телефонія) медіа з урахуванням розвитку 
інформаційно-комунікаційних технологій [1]. «Медіаграмотність» ми роз-
глядаємо як складову медіакультури, яка стосується вміння користуватися 
інформаційно-комунікативною технікою, виражати себе і спілкуватися за 
допомогою медіазасобів, успішно здобувати необхідну інформацію, свідомо 
сприймати і критично тлумачити інформацію, отриману з різних медіа, 
відділяти реальність від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реаль-
ність, сконструйовану медіаджерелами

У дослідженні проблеми формування медіаграмотності дітей ключо-
вим питанням є розвиток мислення здобувачів освіти, зокрема здатності 
критично осмислювати інформацію. Відсутність життєвого досвіду і спро-
можності критично споглядати світ, усебічно аналізувати інформацію є од-
нією з причин недостатньої уваги до формування медіаграмотності дітей 
молодшого шкільного віку [4]. 

Студіювання наукових джерел дає змогу виявити ідеї позитивного дос-
віду формування медіаграмотності дітей, зокрема: створення медіатеки, яка 
вміщує в собі бібліотеку, аудіо- відеотеку; розгляд картинок та створення 
своїх творів мистецтва; слухання художніх творів із подальшим програван-
ням сюжетів; виконання пізнавально-розважальних завдань, передбачених 
змістом дитячих журналів, газет; знаходження відповідей, отримання нових 
знань; створення проєкту, свого медіапродукту тощо. Водночас варто закцен-
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